一幅地图,二十六份牵挂

在青山区青山镇街道船厂社 区志愿者王德磊家的客厅里,一 幅特殊的地图占据了墙面最显眼 的位置。这不是普通的行政区划 图,而是一张用温情绘就的"社区 亲情图",上面密密麻麻标注的 26个圆点,如同26颗需要精心守 护的星辰,每一个都代表一位独 居老人的住址。39岁的社区安 保队员、社区"80后"幸福家志愿 服务队骨干王德磊,正是这幅地 图的绘制者和守护者。他说:"每 个圆点都是需要照亮的地方。我 的目标,就是让地图上的每一位 老人都能活出尊严,感受到温暖 和精彩。"

去漢晚报

地图上的甜蜜坐标: "我们的面包"与一份木 糖醇的匠心

地图上的圆点,不仅是地理标记,更是王德磊行动的方向。许多圆点所指向的老人,都有着特殊的饮食需求,尤其是对低糖甚至无糖点心的渴望。船厂社区"我们的面包"共享烘焙室,便成了王德磊点亮这些"坐标"的重要基地。

为了能让患有糖尿病的老人 也能安心品尝生日的甜蜜,王德 磊下了苦功。他耗时半年,一头 扎进木糖醇蛋糕制作工艺的研究 中。他的手机里,存满了各种烘 焙笔记和配方调整记录,从面粉 的筋度到木糖醇与砂糖的特性差 异,从烤箱的温度到蛋白打发的 状态,他都反复试验,精确到克。 "戚风蛋糕要打发到干性发泡,木 糖醇的甜度换算和吸水性都和砂 糖不同,用量必须精准,否则影响 口感甚至健康。"谈起烘焙,他俨 然一位严谨的工匠。

这份匠心,在72岁孤寡老人 徐学仁爷爷的生日会上化为了动 人的温情。王德磊提前半个月就 开始规划,得知徐学仁爷爷偏爱 传统花卉,他便反复练习奶油裱 花技术,调整裱花嘴的角度,只为 在蛋糕上呈现一朵栩栩如生的牡 丹。当徐学仁爷爷推开烘焙室的 门,看到满室温馨和桌上那枚绽 放着奶油牡丹的木糖醇蛋糕时, 老人瞬间红了眼眶:"德磊这孩 子,心比针尖还细,每次都能把我 的喜好记在心里。"而王德磊只是 笑着为老人戴上生日帽:"徐学仁 爷爷,许个愿,吹蜡烛,尝尝我新 改进的方子!"

如今,每月一次的集体生日 会已成为船厂社区的传统。在王



王德磊(左二)定期看望老人。

德磊的带动下,越来越多的青年志愿者加入,寿桃包、重阳糕等承载着传统祝福的点心接连出炉。老人们品尝着这些专为他们设计的糕点,笑容满面:"德磊做的点心,甜在嘴里,更暖在心里!"

地图外的温暖动线: 就医路上的"全能管家"

王德磊的地图是静态的,但他的行动轨迹却是动态且充满温度的。对于地图上标记的、需要定期就医的老人,王德磊为他们规划了一条条精准而温暖的"动线"。

陪伴86岁的孤寡老人张有 英婆婆就医,是他坚持了多年的 "固定任务"。每次出发前三天, 王德磊就会开始查看天气预报, 仔细规划好从家到医院最便捷、 最舒适的出行路线,是乘公交还 是打车,哪个时段人流量少,他都 了然于胸。就诊前一晚,他一定 会再次确认挂号信息是否成功, 并将次日就诊的科室位置、注意 事项等,用大字清晰地写在便笺 上,贴在张有英婆婆家中最显眼 的位置,生怕老人忘记。

在医院里,王德磊更是化身 "全能管家"。上下楼梯时,他会 半弯着腰,让自己的手臂成为老 人最稳固的扶手;候诊时,他主动 与医生沟通老人的既往病史和近 期状况,确保信息无遗漏;在等待 检查结果的焦灼时刻,他还会搜 肠刮肚地讲些社区趣事或轻松笑 话,有效缓解老人的紧张情绪。 有一次,一系列检查结束已是下 午三点,张有英婆婆又累又饿,王

德磊顾不上自己吃饭,立刻跑到



王德磊查看他标注的独居老人地图。

医院附近的餐馆,为老人打包了她最爱吃的、煮得软烂好消化的面条。看着王德磊细心地吹凉面条,一口一口耐心地喂到自己嘴里,张有英婆婆忍不住抹起了眼泪:"德磊啊,你比我亲孙子还想得周到!要不是你,我这把老骨头看病可真遭罪咯。"社区里其他受过他帮助的老人也纷纷感叹:"年纪大了,毛病多,有德磊在身边,我们心里踏实得很!"

从点到面: 一幅地图引燃社区互助星火

王德磊说,家里的独居老人 地图是2022年冬天贴上去的,当 时贴在家里主要是考虑能在节假 日里应对突发事情,第一时间找 到需要帮助的老人地址。

到需要帮助的老人地址。 在他的带动下,船厂社区"80后"幸福家志愿服务队不断壮大, 从最初的几个人发展到如今颇具 规模的团队。服务内容也从定期 走访慰问,扩展到组织丰富多彩 的文娱活动、健康讲座、智能手机 教学等,真正实现了从单一生活 照料到全方位关爱陪伴的升级。 这幅地图,仿佛成了一个能量源, 持续释放着善意与活力。

如今,走在船厂社区,时常能看到王德磊忙碌的身影,他不是在去往某个"圆点"的路上,就是在为某个"圆点"精心准备着惊喜。他将点滴关爱汇聚成河,不仅成为26位老人心中可以依赖的"亲人",更让"邻里互助、敬老爱老"在社区蔚然成风。老人们提起他,眼神里满是骄傲与欣慰:"我们船厂社区能有德磊这样的好后生,真是我们的福气!"

夕阳的余晖透过窗户,洒在 那幅地图上,26个圆点愈发显得 明亮。王德磊站在图前,目光扫 过每一个熟悉的标记,心中规划 着明天的行程。"一个人的力量确 实有限,但一群人的坚持,一定能 创造奇迹。"他相信,这幅地图上 的光点,会因为更多人的加入,越 来越亮,最终照亮整个社区的天

通讯员陈彬 桂妍